

中山大學報

SUN YAT-SEN UNIVERSITY GAZETTE

(新)第337期
2015年5月22日
本期四版

中共中山大学委员会主办
《中山大学报》编辑部出版
国内统一刊号 CN44-0815/(G)

本报创刊于1926年11月5日
<http://202.116.64.86>
E-mail:xiaobao@mail.sysu.edu.cn

求进报社徽：

这是自由飞翔的大雁；这是奋发的双箭，射向蓝天；这是两把犁耙，立足于土壤，开拓着前进！是求进永不停止的脚步。

聚是一团火 散开满天星

中山大学求进报社简介

中山大学求进报社创办三十年来，在培育和践行社会主义核心价值观、陶冶大学生道德情操、丰富大学生精神生活和文化生活等方面，一直具有品牌影响力，深受学生喜爱，深得校内外好评。《光明日报》、《南方日报》等主流媒体多次以大篇幅报道求进报社的先进事迹，教育部、共青团中央、全国学联曾联合授予它“全国优秀学生社团标兵”称号。

一、站立潮头 引领潮流

中山大学求进报社创办于1985年。其时，高校风气大开，学生社团如雨后春笋，大潮奔流，难免良莠不齐，鱼龙混杂。

此时，学校各院系的部分党员学生和申请人党的积极分子，在党性、使命、良知的感召下，在党委的指导下，在各院系指导老师的帮助下，创办了《求进》报。他们决心在这场思想大潮的冲击面前，坚守阵地，坚持方向，站立潮头，引领潮流，为培育和践行社会主义核心价值观、陶冶大学生情操，做出自己的努力。

三十年过去了，当初许多社团创办的各色报纸都纷纷烟消云散，而《求进》继往开来，薪火相传，屹立不倒。三十年来，一直是中大学生社团的品牌，一直是很多学生心驰神往的一面旗帜。已经毕业、奔赴社会、服务社会、曾在求进报社工作过的校友，称赞《求进》是展示才华的论坛，锻

造党性的熔炉，展望未来的瞭望塔，放飞理想的发射台。

二、“和”而不同“杂交”优势

《求进》一以贯之地保存着其求是进取、求真务实、追求卓越、求同存异、与时俱进的精神内核。

报社中的许多同学在正确的世界观、人生观、价值观形成的关键时期，有幸以《求进》为纽带，结识了一批理想信念坚定、意志力顽强、有着强烈社会责任感和历史使命感的良师益友。从这些人身上，他们学会了如何精诚合作，如何真诚欣赏，如何见贤思齐，如何甘为人梯，如何不屈不挠，如何兼容并包，如何继承创新，如何民主和谐……毕业后，无论身在何处，都会注意保持学生时代那种与求进同仁龙腾虎跃、豪气干云的精神状态，永葆奋发向前、力争上游的志向，永远铭记立志做事不立志当大官的先哲名训，不忘志存高远，脚踏实地。《求进》的活力在于其“杂交”优势。社友来自不同的院系、不同的年级、语言的、计算的、科学的、人文的、艺术的、管理的、本科生、硕士生、博士生，高年级的、低年级的，大家在一起，以松散型的组织形式，相互交往，求同存异、“和”而不同，充分感悟到综合性大学的优越性，感悟到生活中合作的智慧，体味着整体大于个体之和的深刻含义。30年来，《求进》对报社外的学生精神滋养良多，

三、求进报社特色与载体

(一)创办宣传先进理论的大学生报刊

经过30年的发展，求进报社构建了包括《求进》正刊、专刊、特刊，《求进》报、《军训风采》杂志和《军训快报》等在内的多层次高质量报刊体系。

1.《求进》报

求进报社的常规报纸，每年出版四期，每期四版，有时根据重大时事热点，会增加四个版面的特刊，至今已出版了54期。每期印刷5000份，派发到各个校区的学生宿舍以及每幢宿舍楼下的文化室，成为广大学生日常阅读的校内报刊之一。

2.《求进》正刊

《求进》正刊是在中山大学党委组织部指导下，由求进社主办的主要面向全校学生的一本综合性校园刊物，现已出版了59期。正刊的栏目主要包括时事热点、学术理论、校园生活、文艺等。稿件来源于采访、约稿外，还会面向全校征稿。每期印数1500多份，及时派送到所有学院的办公室、每幢宿舍楼下的文化室及性质相近的社团，是校内同类刊物中读者覆盖面最广的刊物之一。

3.《求进特刊·军训快报》

每年九月，在新生军训期间出版四期

顺势，明道，惜福。
求进的创立，顺应当年青年学子怀抱富国强军之理想，投身改革开放洪流之大势，求变求新求进。

求进的发展，一茬一茬求进人砥砺耕耘，精心呵护，跨学科、跨地域、跨年龄段的志同道合者聚，始终把个人置身在历史潮流中。有容乃大，使得求进青春永驻，活力无限。“聚是一团火，散开满天星”，遍布华夏大地的求进人，为求进的发展壮大永续辉煌注入了无穷的动力。

求进的感悟。年青时激情，铸造了一个永不言弃的朋友圈。即便不“冒泡”，也在静静关注。求进三十而立，我等陆续步入不惑之年，奔向各地各种工作岗位的历届求进人既有“抱团取暖”之势，又有相互激励扶持之情，在伴随祖国发展壮大的同时，默默地奉献青春才智。

我十分珍惜这份缘份，这份情，这份福气——愿求进人永远健康、快乐、开心。

——唐荣生(第一届主编，求进报社创始人)

三十年一瞬，《求进》已是枝繁叶茂。我们欣慰当年曾将《求进》做为一项事业来追求。春风化雨，润物无声，《求进》激励着我们坚守信念，志存高远而又扎根于火热的生活，心怀梦想而又努力践行脚踏实地，实干兴邦。信念之明灯一直照耀着我们在人生的道路上求真求实求智求善求美……我们深知，我们不一定要去追求当什么大官或去做什么大老板，但我们要牢记：要有家国情怀和为国家民族脚踏实地做实事的责任担当……衷心希望《求进》之树常青，信念之灯常明，母校春色常在，桃李永远芬芳！

——程学源(第一届编辑、第二、第三主编)

牛转星移三十载

岭南岁月同窗情

少年文章今犹在

续写春秋尚待时

——邹先宇(第三届社长)

求进。
那年，和国雄赵海一起战斗，感谢那

段一起讨论、思辨、工作的日子，从此，埋下了求进结缘的种子。

曾记得，找我担任秘书长，后来方知，还是求进的第一任秘书长；

曾记得，那一年，求进牵头的十个论

坛，一下子把求进推向风口浪尖；

曾记得，校内外校外，求进人在各方各面都影响斐然，求进的名字从此为人所知；

曾记得，我一说就激动的求进人，那

一年的国雄赵海跃文建勤先宇秋丽春雷

建军……；

曾记得，……

三十年了，祝求进永葆青春！
——吴英丹(第四届秘书长)

求进是最好的朋友圈，因为我们志趣相投；求进是最快乐的日子，因为我们在一起，共同为一件有意义的事而努力。

我们那时是理想主义者，希望我们现在仍然是：我希望后来的求进人也是，始终至终都是。

为一个超越自我的价值而努力，即使再苦再累，也是快乐和幸福的。求进让我体会到了这点。我对求进的所有感激，聚积于此。恭祝求进三十而立！
——张国玖(第五届社长)

心有理想 春暖花开
1987年初春的一天中午，主编程学源师兄把我叫到东14(408)他的宿舍，将盖有中山大学党委组织部大红印章的《求进》报社记者部的聘用通知书郑重地交到我手里。作为历史系党支部学习小组一员，我激动万分，从此我结缘《求进》。聘书这句“作为《求进》的记者，首先要具有一定的政治思想水平和政策水平，具有责任感和正义感”，一直铭刻在我心里，这是我理解的求进精神的内核。

28年过去了，求进也迎来了30大庆，求进精神一直激励着我求智尚善、正心进取，任它道路曲折漫长，心中始终普照艳阳！
“希望您能努力为《求进》报社工作！”聘书的这句要求，成了我们一代代求进人庄严的承诺！求进人，为中华崛起，沉住气，努力干！

——黄春雷(第五届主编)

三十年前沐浴着改革开放的春风，在美丽的康乐园诞生了一棵幼苗，时至今日她已是而立之年。三十年间，她输送一批又一批风华正茂、挥斥方遒的优秀俊才参与中华民族伟大复兴的历史进程，在中国农业文明朝工商业文明转型中发挥着求进的作用。求进，是一种事业，是一种精神，更是由量变到质变的过程。年年岁岁花一样，岁岁年年人不同——求进人，不会仅仅满足于求的成功，而是从求进到精进，追求比成功更卓越的精神归宿：感恩、敬畏、惜福，求缺，德厚福隆，顺势而为，顺其自然！

——汤建军(第六届主编)

三十年前播下一粒种子，“砥砺耕耘”，如今挺拔而立，“柯叶葱茏”，桃李不言，下自成蹊。回首加入求进的那年那夜，适逢老求进人回校，群贤荟萃，畅谈理想，启迪良

多，仿佛我的大学生活，从那一刻才真正开启。从此，求进、求进人、求进精神，一直没离开过。如果时光倒流，再给一次选择的机会，我仍然会加入求进，一如当初的坚定和满怀憧憬。

岁月改变了我们的容颜，而信仰依旧。我们那时是理想主义者，希望我们现在仍然是：我希望后来的求进人也是，始终至终都是。

为一个超越自我的价值而努力，即使再苦再累，也是快乐和幸福的。求进让我体会到了这点。我对求进的所有感激，聚积于此。恭祝求进三十而立！
——黄小跃(第七届社长)

走出校园许多年，蓦然回首，发现有很多人愿意和你一起合伙赚钱，有很多人愿意陪你吃喝玩乐，也有很多人愿意与你一起游山玩水。可是，愿意一壶清茶一瓶好酒，与你通宵说大话侃大山聊大事，让你敢于放浪形骸忘形忘态乎所以，让你彻夜难眠热血沸腾意气风发的，却始终只有求进这帮兄弟姐妹。所以，这里不是丰富你物质生活的平台，却是丰富你精神世界的家园。

——胡宜(第八届社长)

三十年的花开
三十年的激扬记忆
三十年前的青春缘起
三十年后的感情依稀
三十年的文思耕耘
三十年的关切殷殷
三十年，只是一转眼
三十年，半甲子的岁月已去
三十年，还有若干三十年
但我们总忘不了那句

——蒋武(第九届社长)

求进精神，是理性与理想的完美融合，是实干与创新的具体体现。三十年来，新老求进人立场坚定，精诚团结，奉献进取，励精图治。展望未来，求进人将继续坚持把求进作为事业来追求的理想，仰之弥高，钻之弥坚。
——荐志强(第十届社长)

求进，1985~2015，三十而立。这是一面30年坚强引领青年学子的火红旗帜。这是一个30年奋发有为开拓进取的中大社团，这是一家30年坚持不懈宣传马列主义的大学报刊，这是一段30年演绎创新发展传统的校园传奇，这是一支30年自强不息勇攀高峰的生力军，这是一份30年薪火相传覆盖日广的社会责任，这是一股30年积极向上追求卓越的青年精神……求进人爱求进，求进是我们心中永远飘扬的红旗。

恭祝：求进人越来越昂扬，求进路越

走越宽广，求进事业越干越红火！
——张和志、席国明、苏华文、钟全党、尹博恩等(求进报社之《求进报》创刊者)

能在菁菁康乐园参加真心愿意终生不离不弃的求进报社，我们十几年来一直为自己当时的择业骄傲！我们在校时直接接受患于“求进发展基金”的扶持，欣闻“求进事业发展基金”成立，相信必然会对求进的事业发展更有帮助！祝求进报社三十而立！
——第十二届全体社委

《三十而再求进》
三十载墨香溢康园
而立年华壮志再求进
祝福求进和求进人，恰逢5月20日，想说句：求进，520！
——钟传边(第十三届社长)

难忘求进的岁月，
难忘求进的精神，
难忘求进的状态。
中大学子需要求实进取精神，中山大学需要求实进取精神，实现中国梦需要求实进取精神！

使命光荣，责任重大，前路漫漫！
我们求进人不谋，谁谋？我们求进人不说，谁说？我们求进人不干，谁干？
——梅方权(第十六届主编)

求进三十弹指间，嘉裕葱茏故人还。
当年雄心志犹在，今日风霜鬓微斑。
笔底渐消书生气，胸中徒增岁月闲。
喜看社内诸学子，龙盘虎踞待出关。
“求进”对自己来说，已是一个亲切的记号，过去是，现在是，今后也是。在求进报社成立30周年之际，愿求进报社高举旗帜，继往开来；愿求进人勇立潮头，开拓创新！
——李居宁(第十七届社长)

“三十而立”，对于今天的求进和我们，都有着深厚而独特的意蕴。

生于不断丰富的物质世界之中，却得不到同样丰富的生活意义之光的普照，是我们这一代人的“集体烦恼”。为此，“三十而立”的我们，迫切需要寻找一种安身立命的生活意义，以此照亮当下的生活世界。其实，生活意义不在生活之外，而在生活本身。只有持续不断地热爱生活、充盈生活，生活意义才会向我们呈现和展开。这种认知，源于求进精神的启示，源于我们共同的“求进”经历。

无求社团，还是人生，而立之年都是新的起点。回到生活本身，对生活意义的

不懈追求，才刚刚开始。
——冯力(第十七届主编)

求进三十而立，风华正茂。在求实进取精神的激励下，我们这一茬求进人也走过了人生第一个三十年。尽管大家分散在各地，但不约而同把求进的理念深深刻在脑海，把求进的情谊牢牢记在心间，把求进的责任时时扛在肩上，昂扬行进在求进的道路上。衷心祝愿求进精神薪火相传，求进事业蒸蒸日上，求进同仁与时俱进！
——王挺(第十八届社长)

《求进》是一本书，它记载着青年们红色的理想、激扬的文字和为国为民的情怀；

“求进”是一群人，他们用知识的双翼翱翔于思想的天空，用实践的翅膀耕耘着精神的家园；

“求进”是一种态度，是一种浪漫而上下求索，将不断进取作为终身追求的人生态度；

“求进”是一种精神，是一种既脚踏实地、立足实际，又志存高远、勇于超越的文化精神。

作为“求进”的一员，求进已成为一种信念：

虽已离开《求进》多年，但我将永远走在求进的路上！

——谢惠媛(第十八届主编)

求进的心
五月的雨
挟裹着玉兰的香气
润湿了黑夜
黑色的眼睛/

泛黄的笔记本里
字句零碎 记忆惺忪
持续不断的脉搏
惊醒了沉睡的云霞
看见 花开的声音/

三十年前
那一颗
被命名为“求进”的种子
落地生根 茎蔓葳蕤/

麦田里的守望者
吹响激荡的集结号
信仰 思辨 梦想 求索
如同绵绵春雨

滋养了无数 干涸的灵魂/
我们从五湖四海
聚集一堂

又以它为圆心

康乐让我们的无形双翼起航，求进让我们的纯真灵魂燃烧。相逢不仅仅是首歌，它孕育出了求进的海洋，创造出了辽阔而闪光的奋斗者世界。光荣与梦想始终站在求进的坚实臂膀之上，同我们的苦与乐、酸与甜做伴。时代的狂风呼啸，求进的旗帜飘扬，具有信仰的团队始终在理想的指引下携手并进。求进是我们永恒的精神家园，没有什么能将我们分开。

——白续辉(第二十四届沙龙部部长、党建部副部长)

(下转第三版)